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V poslední době vzrůstá znepokojení nad fyzickou zdatností našich dětí. Zivotní styl mnoha 
dnešních mladých lidí tvoří televize, počítačové hry a rychlé občerstvení. C:as, který dříve děti 
trávily aktivním pohybem, je nyní více věnován sedavým činnostem. Sledujeme-li pak, zda 
dnešní mládež žije životem odpovídajícím potřebám a zákonitostem harmonického vývoje, za
bezpečující rovnoměrný rozvoj všech stránek osobnosti, zjišťujeme, že současný způsob života 
preferuje intelektuální rozvoj na úkor fyzické výkonnosti a odolnosti, která je tak zanedbávána. 
To má za následek nejenom zvyšující se procento dětí s vadným držením těla, ale i nárůst 
obezity již v dětském věku. 

Kořeny tohoto problému bohužel musíme hledat již v rodině samotné, neboť fyzická zdatnost 
dětí je především její záležitostí. Zde má dnešní mladá rodina značné nedostatky. Zvyšující se 
náročnost pracovního dne zkracuje výrazně čas, který by rodiče měli trávit se svými dětmi. 
Pokud přece jen trochu času vyšetří, často jej využívají k činnostem méně náročným než je 
společné sportování. Dítě tak trpí nejen nedostatkem pohybu pro svůj zdravý vývoj , ale mnohem 
závažnější je fakt, že si pohybové návyky nevytváří. Dítěti tak není dána možnost vytvořit 
si správné stereotypy - tedy začlenit pohybovou aktivitu do každodenního života, protože 
pohybovou aktivitu nechápe jako nezbytnou součást každého dne. 

Rodina a její problémy jsou v současné době velmi diskutovaným tématem. Přesto je nutné 
konstatovat , že problematika volného času rodiny, zvláště pak ve vztahu k pohybovým aktivi
tám, je doposud velmi opomíjena. Studie na toto téma jsou velmi omezené a to i přesto , že si 
současná veřejnost problém nedostatku pohybu a společného trávení volného času v rodinách 
začíná jasně uvědomovat. 

Cílem výzkumu bylo zkoumání forem a podmínek tělesné kultury v životě rodiny s dětmi 
v místě bydliště. Především vysledovat faktory, které její rozvoj podporují a které naopak brzdí. 
Zjistit faktory ovlivňující uplatňování pohybových činností ve způsobu života rodiny. Analyzo
vat formy tělovýchovných činností nejčastěji uplatňovaných v rodinném životě. Definovat hlavní 
příčiny bránící rodičům aktivně se věnovat společným pohybovým aktivitám s dětmi. 

Setření bylo provedeno v rodinách dětí prvních až pátých tříd základních škol. Ve vlast
ním šetření byl použit teritoriální výběr při výběru měst. Byly vybrány města, která se lišila 
v sociálně ekonomických, demografických a geografických aspektech (Hradec Králové, Roky
cany, Bor). Ve vlastních městech byl výběr základních škol proveden náhodně. V každém městě 
byla vybrána jedna škola, ve školách byly vybrány náhodně třídy, přičemž každý ročník byl 
zastoupen jednou třídou v rámci školy. Setření proběhlo v rozmezí jednoho měsíce (prosinec 
2000). Pro účely šetření bylo rozdáno celkem 360 anonymních dotazníků. Celková návratnost 
použitelných dotazníků byla 215 kusů (tj. 69,7%). Otázky (33) v dotazníku byly rozděleny 
do sedmi bloků: demografická charakteristika rodiny, zdravotní stav rodiny sledovaného dítěte , 
denní režim sledovaného dítěte, materiální vybavení sledované rodiny, realizace pohybových 
aktivit rodiny, výchovná péče rodičů a názory rodičů na pohybovou aktivitu. 

V první části šetření jsme zkoumali vliv objektivních podmínek na zájem rodiny o společné 
pohybové aktivity. Tyto objektivní podmínky jsme dále rozdělily na prostorové (místo bydliště, 
velikost bytu, blízkost hřiště, blízkost lesa či louky), demografické (s kým dítě žije v rodině, věk 
matky a otce, počet dětí v rodině, zdravotní stav dítěte) , časové (závislost průměrné denní doby 
volného času dítěte na době věnované společným pohybovým aktivitám s rodiči), materiální 
vybavení (vlastnictví auta, chaty, sportovní vybavení) . Podle zjištěných výsledků mají faktory, 
které jsme porovnávali ve vztahu k pohybovým aktivitám jen velmi minimální vliv na rozvoj 
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a realizaci společných pohybových aktivit rodičů a dětí mladšího školního věku. Jisté závislosti 
lze nalézt u podmínek materiálních , demografických a časových . 

Opatření, která z předchozích výsledků vyplývají , by se měla orientovat na lepší finanční 
zabezpečení rodin , které by přispělo i k možnosti lepšího materiálního vybavení. Dále bychom 
měli u mladých žen a mužů podporovat trend plánovaného rodičovství ve vyšším věku, ne
boť vyšší věk se ukázal jako faktor , zvyšující zájem o společné pohybové aktivity. Výsledky 
také ukazují , že pokud má rodina dostatečné množství volného času, více se věnuje společným 
pohybovým aktivitám (1- 2 hodiny denně). 

Rozhodujícím subjektivním faktorem pro společné zapojení rodičů a dětí do pohybových 
aktivit je vzdělání rodičů a jejich hlubší osobní zájem o pohybové aktivity. Tento zájem, obvykle 
získaný vlastním sportováním, které je nutné pro překonání subjektivních a objektivních potíží 
spojených s organizací režimu dne v rodině sportujícího dítěte, je vlivným faktorem při praktic
kém provozování spontánní tělesné výchovy, sportu a turistiky v rámci rodiny. Vyšší vzdělání 
a oboustranný zájem rodičů zvyšuje zájem rodičů o správnou pohybovou výchovu dítěte a tím 
i jeho zdravý vývoj . 

Jako další vysledované subjektivní faktory ovlivňující společnou pohybovou aktivitu rodiny 
lze uvést věk rodičů , ale i dítěte, množství volného času , a to opět jak ze strany rodičů , tak i 
ze strany dítěte , a také zaměstnání rodičů, a to s kým dítě tráví volný čas nejčastěji . 

Zajímavé výsledky jsme získali i v oblasti vlivu vlastního sportovního zaměření rodičů na 
zájem o podporování společných pohybových aktivit v rodině . Diferencovaně jsme hodnotili ro
diny, kde cvičí oba rodiče , pouze otec nebo matka či necvičí ani Jeden z rodičů . Tyto skutečnosti 
jsme porovnávali i v závislosti s délkou denní doby věnované společným pohybovým aktivitám. 
z výsledků vyplývá, že by naším cílem a zájmem mělo být podporovat nejen aktivitu dětí , ale 
také sportování rodičů , které pak zpětně působí jako pozitivní motivace k pohybové činnosti. 

Graf č .l: Závislost podporování pohybových aktivit rodiči vzhledem k jejich sportování 
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Formy společných aktivit rodičů a dětí často vycházejí z osobního zájmu rodičů či nově 
nalezeného zájmu dětí. I věk dítěte a jeho vyspělost je důležitým faktorem , který ovlivňuje 
výběr společných aktivit. V rámci jednotlivých měst jsou preferovány různé typy aktivit (viz. 
tab. č . 1). Rokycany - televize a knihy, Bor - výtvarná činnost, Hradec Králové - sportovní 
ak.ivity. 
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Tabulka č.l: Nejčastější formy společných aktivit 

výtvarné knihy, televize hudební sportovní 

HK Bor Ro HK Bor Ro HK Bor Ro HK Bor Ro 

I celkem 12,0% 10,3% 6,6% 32,6% 44,3% 54,1% 9,8% 11,3% 4,9"/o ~5,7% 33,0% 32,8% 

Výsledky šetření také jasně ukázaly, že se změnou věku dětí se mění i forma preferovaných 
aktivit i když se v jednotlivých městech liší. Devátý rok je ve sledovaném vzorku jakýmsi mez
níkem. Borské rodiny se přeorientovávají více na činnosti sportovní (i přesto zůstává procento 
rodin preferujících výtvarné činnosti značné), hradecké rodiny přecházejí naopak k pasivnímu 
trávení volného času (v deseti letech dítěte je ještě shodné zastoupení u sportu a televize, v jede
nácti již jasně převažují rodiny preferující pasivní formy). Specifickým typem jsou rokycanské 
rodiny, kde věk dětí nehraje žádnou roli a ve všech věkových kategoriích dominuje televize 
a knihy. Přesto ale rodiny s preferencí sportovních činností mají vysoké procentuální zastou
pení (33,3 %). Jisté je, že v každém městě je jiná nabídka volnočasových možností, která tuto 
skutečnost silně ovlivňuje. 

Jak jsme již uvedli, mezi nejvlivnější faktory působící na společnou pohybovou aktivitu celé 
rodiny patří vzdělání rodičů a jejich vlastní aktivní zapojení do sportovních aktivit. V obou 
případech se především jedná o lepší informovanost rodičů o příznivém vlivu pohybových akti
vit na lidský organismus. V případě vzdělání jde o informovanost spíše teoretického charakteru, 
v případě osobního zapojení do sportu jde více o praktickou zkušenost. Je třeba odstranit ne
dostatečnou informovanost rodičů o kladném vlivu pohybu na dětský organismus. Naším cílem 
by mělo být zaměření na vyšší motivaci rodičů - nejen z hlediska teoretického osvětlování 
významu tělesné kultury ve výchově a vývoji dítěte v rodině, ale i ve smyslu praktické realizace 
tělesné výchovy a sportovní činnosti společně s dětmi. Pro tento cíl je možné využít formy 
vzdělávání a propagace konkrétního charakteru, jako jsou metodické a populární příručky, ná
vody a letáčky, ale i zavádění pohybových kroužků pro rodiče s dětmi. V současné době se 
již objevuje celá řada mateřských center zaměřených právě na rodinné vztahy a rozvoj dítěte 
prostřednictvím společné činnosti rodičů a dětí. V náplni těchto center však doposud většinou 
chybí činnosti zaměřené na rodiny s dětmi v mladším školním věku, převažují pro rodiny s dětmi 
v předškolním věku. 

Podpora společných pohybových aktivit je důležitá v ranných obdobích dítěte. Je nutné si 
ale uvědomit, že se vzrůstajícím věkem dítěte tato důležitost společných pohybových aktivit 
neklesá a proto musíme i nadále tyto rodiny motivovat k těmto činnostem. Cílem by mělo 
být rozšíření nabídky a činnosti center a nových sportovních klubů. Tyto kluby by byly za
měřeny na komplexní výchovnou práci s rodinami, které mají děti v mladším školním věku. 
Společné cvičení dává podněty a motivuje k samostatnému provozování sportovních aktivit i 
mimo vyhrazené hodiny a také posiluje nejenom citové vazby v rodině. 

Společenská funkce tělesné kultury nabývá v současném stádiu společenského vývoje širšího 
rozměru a stává se plnohodnotným komponentem způsobu života. Kvalita potřeby pohybu i 
schopnosti prakticky tuto potřebu realizovat vniká již v nejrannějších ontogenetických stádi
ích. Tedy i v mladším školním věku je pohyb důležitým faktorem všestrlinného rozvoje dítěte 
po stránce fyziologické, motorické, koordinační, ale i kognitivní, emocionální, psychologické a 
sociální. Pohybové aktivity navíc patří k nejoblíbenějším formám volnočasových činností a dů
ležitým potřebám dětí. Nejenom na rodičích, ale na nás všech tedy závisí nakolik budou tyto 
potřeby dětí uspokojovány. 
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